

Fiatalok Forgataga

Az ezerszínű ünnep



Fotó: Karácsonyi Zsigmond

Arcok, életkorok, hangulatok találtak egymásra a hét végén Marosvásárhely több pontján.

Nagy Székely Ildikó

Szombaton délelőtt a vár udvarán íjások mérték össze ügyességüket, az egykori katonai sorozó épületében négy vásárhelyi iskola diáksága vallotta meg hitét, a Vár sétányon városnéző sétára gyüle-

keztek az érdeklődők. Közben a Bolyai líceum sportpályája is étellel telt meg, a Ligetbe érkezőket pedig már a park bejárata előtti téren magával ragadta és beszippantotta az ezerarcú, ezerhangú Forgatag.

Több százan a sportpályáért

Szombaton reggel a 9 óras rajt után az AC/DC zenéjére róttá a köröket a duatlonra benevezett 5-6 versenyző a Bolyai líceum

(Folytatás a 3. oldalon)

Várik a jelentkezőket a katolikus iskola cikluskezdő osztályaiba

Miközben a megyei tanfelügyelőség arra készül, hogy a táblabírók döntésének kiközlése alapján szeptember elsejétől megszüntesse a marosvásárhelyi Római Katolikus Teológiai Liceumot, jó hír érkezett a pápai nunciustól.

2.

A doberdói nagy hegyen

Egy kisebb téren zászlórúd, mellette különleges, „öröklánghoz” hasonló emlékmű. Közélebb érve látjuk, hogy különböző rozsdás, elgörbült, de még felismerhető harci eszközökből (gránátok, gyalogsági lapát, mellvért stb.) alkották.

6.

Hazai pályán is megbotlott az ASA

Az összecsapás nem kezdődött jól a hazaiak számára, már a 11. percben gólt kaptak.

7.

Két magyar is a főtáblán

Stan Wawrinka biztosan nem védi meg a címét, Angelique Kerber harmadik Grand Slam-trófeája pedig feltehetően kétséges a hétfőn kezdődő 137. amerikai nyílt teniszbajnokságon, ahol magyar részről Babos Tímea és Fucsovics Márton is a főtáblán kezd.

9.

„Fészekbe visszavágyó szárnyalással”

VII. Bolyais Világtalálkozó

A rendezvény a Vásárhelyi Forgatag keretében zajlott három napon át, s a marosvásárhelyiek V. Világtalálkozója is. A rendkívül, talán túlságosan is gazdag, változatos program valamennyi eseményét, amelyek sokszor párhuzamosan folytak, lehetetlen volt egy személynek követni, holott volt diákként és a nap krónikásaként mindegyiken szerettem volna jelen lenni. Hamar be kellett látnom azonban, hogy ez lehetetlen, így hát a nagyszabású ünnepség első napjának néhány eseményéről, hangulatáról próbálok beszámolni.

Bodolai Gyöngyi



LAM, hiteles megoldások!

LAM
MICROCREDIT-MICROTEL

tel.: 0266-363-777
www.lammikrohitel.ro

A címbeli versort Áprily Lajos *A fejedelemhez* című ódájából idéztem, amelyet a nagyenyedi Bethlen Gábor Kollégium fennállásának 300. évfordulójára írt, és az 1922-es ünnepségen maga a költő olvasott fel. A sorskérdéseinket ódai hangvételben megszólaltató költemény előadásával *Kilyén Ilka* színművésznő adta meg az alaphangot a marosvásárhelyi iskola fennállásának 460. évfordulójára szervezett ünnepségen.

Az iskola olyan örökség, amely összetartó varázserő múlt és jelen között. A találkozások révén lehetőséget teremt valós értékeink számbavételére, miközben nemzeti összetartozásunk tudatával erősít minden résztvevőt – szolt a jelenlevők-höz *Kirsch Attila*, a Református Kollégium – Bolyai Farkas Líceum Öregdiákok Baráti Körének vezetője. A szerteágazó, gazdag program megszervezésében nyújtott hozzájárulásukért érdemlevelet nyújtott át a baráti kör vezetőségi tagjainak. A találkozó végén képzeletben átadhattunk egy-egy oklevelet a két iskola diákjainak is, akik kedvesen, előzőeken vettek részt az ünnepség lebonyolításában, és fellépésükkel, előadásaikkal az iskolában folyó munka minőségébe nyújtottak tartalmas betekintést.

A Schola Particulából kialakuló Református Kollégium utódintézménye 1957-ben vette fel tudós tanárának, Bolyai Farkasnak a nevét, majd viszontagságos története során 1960–2007 között vegyes tannyelvű intézményként működött. Ma Erdély legnépesebb magyar tannyelvű iskolája a legjobb tanulmányi eredményekkel – hangzott el *Mátéfi István*, a Bolyai líceum igazgatójának

(Folytatás a 4. oldalon)

Aktuális

Nyugdíjasbizonyítvány

Benedek István

Egy jobb középiskolában is elhasalt volna közgazdaságtanból a korábban két ízben is szakminiszterkedő kormányfő azért a nyilatkozatért, melyet pénteken tett a nyugdíjalapok hatékonysága kapcsán. Az állami nyugdíjalap esetében hatékonyságról beszélni normális esetben a kényszerzubbony kockázatával járna, amikor ennek az alapnak a költségvetési hiány nagyságával megegyező deficitje van, és ez tovább növekszik.

Azt vélhetően az illető is tudja, hogy a két, egymástól teljesen eltérően működő nyugdíjalap hatékonyságát összehasonlítani lehetetlen, ezért másnap próbálta magyarázni a bizonyítványát, de képtelen volt leplezni a valóságot: akkora az állami nyugdíjalap hiánya, hogy a kormány meg akarja felezni a privát alapokba folyó járulékrészt az állami alap deficitjének csökkentése érdekében. Mert azt felszámolni még így is képtelen lesz.

Am ha lett volna az eddigi kormányoknak elég esze és tettvégya, ma nem lenne ilyen rossz a helyzet. Az állami nyugdíjalap ugyanis nem volt mindig deficitese, sőt, a múlt évtized közepén, amikor jól gurult a gazdaság szekere, évente milliárdos nagyságrendű többlete volt. Egy értelmes kormányzat ezt a hasznot befektethette volna a később létrehozott privát alapok mintájára – ez esetben lett volna értelme összehasonlítani a hatékonyságukat úgy, ahogy azt pénteken próbálta a kormányfő, mérhetetlen mélységbe lökve a maga már eddig sem kis hitelességdeficitjét. De mivel értelmes kormányzat erre fele nemigen fordult meg az utóbbi szűk három évtizedben, a hasznot nem fialtatták, hanem két kézzel szórták ki az ablakon.

(Folytatás a 3. oldalon)

AUGUSZTUS

28., hétfő
A Nap kel
6 óra 36 perckor,
lenyugszik
20 óra 9 perckor.
Az év 240. napja,
hátravan 125 nap.

Isten éltesse!

Ma **ÁGOSTON**,
holnap **BEATRIX, ERNA**
napja.

IDŐJÁRÁS

Többnyire napos idő

Hőmérséklet:

max. 26°C

min. 11°C



Várják a jelentkezőket a katolikus iskola cikluskezdő osztályaiba

Miközben a megyei tanfelügyelőség arra készül, hogy a táblabírók döntésének kiközlése alapján szeptember elsejétől megszüntesse a marosvásárhelyi Római Katolikus Teológiai Líceumot, jó hír érkezett a pápai nunciustól.

A táblabírók néhány unireás szülő beadványa alapján furcsamód, visszamenőleges hatállyal felfüggesztette a tanfelügyelőség 2015. évi 1385-ös határozatát, amely a Bolyaiba járó katolikus és az Egyesülés kollégiumba járó 1-8. osztályok diákjait a szülők kérésére átszortosította az újonnan alakuló katolikus iskolába. A tanfelügyelőség vezetőségének rendeletét a tisztségéből menesztett főtanfelügyelő és a még mindig tisztségében levő jogtanácsos irt alá.

Az iskola megszüntetése ellen szervezett tüntetés első napján a megyeháza előtt tiltakozók tudomást szereztek arról, hogy augusztus 25-én, pénteken kora este Miguel Maury Bundenia érsek, pápai nagykövet értesítette a Keresztelő Szent János-plebánián keresztül a szülőket, hogy

átíratot kapott a tanügyminisztertől, amely szerint a katolikus iskolának lehetősége nyílik működésének folytatására és a cikluskezdő előkészítő, ötödik és kilencedik osztályok indítására. A Vásárhelyi Forgatagon, a Ligetben a katolikus iskola szülői közösségének tagjai két napon át várták az érdeklődőket, hogy névsort készítsenek azokról a gyerekekről, akiket szülei az előkészítő, az ötödik és a kilencedik (katolikus teológiai, természettudományok – angol-német nyelv, társadalomtudományok – angol és német nyelv szakos) osztályokba szeretnének beírni. Az osztályok beindításának feltétele az elegendő jelentkező az előkészítő osztályba (25), az ötödikbe (28) és a három kilencedikbe (28 diák). Ezenkívül az iskolát támogató aláírásokat is gyűjtötték.

– Azt gondoljuk, hogy semmi sem lehetetlen, ha eléggé akarjuk! Túl régóta küzdünk az iskolánkért, és túl keményen! Ha van bármilyen esély, azt ki kell használnunk! Tehát arra kérünk mindenkit, hogy aki eleve a mi iskolánkba szeretne volna hozni a gyer-

mekét, vagy ide szerettek volna felvételizni, és még mindig úgy gondolják, hogy a katolikus iskolában taníthatnák gyermekeiket, kérjük, sürgősen jelentkezzenek hétfőtől a Deus Providebit Tanulmányi Házban (a Keresztelő Szent János-plebánián), és augusztus 31-ig napi tüntetésünk helyszínén, Marosvásárhely főterén 16-17 óra között a megyeháza előtt – olvasható a szülők felhívásában. Ugyanakkor nagyon reméljük, hogy a pápai nagykövetet még egyszer nem csapják be, ami eléggé szégyenletes lenne a román közéletre.

Minden jel arra mutat, hogy bár versenyfutás az idővel, de eredményeket hoznak a befektetett energiák! Ne hagyjuk őket kárba veszni! Segítsen mindenki amivel tud, főleg a hír továbbadásával!

Tisztelettel és köszönettel a Római Katolikus Teológiai Líceum szülői közössége – olvasható a szülők felhívásában, amit továbbítunk olvasóinknak, azt remélve, hogy ezáltal nem vezetik félre, nem csapják be a nunciust, ami eléggé kellemetlen lenne... (bodolai)

Megyei hírek

Futóbiciklik óvodáknak

A Maroszáki Községi Alapítvány pályázatot hirdet futóbiciklik és kellek beszerzésére. Jelentkezhet minden marosvásárhelyi székhelyű óvoda vagy szervezet, valamint olyan alapítványok, amelyek egy bizonyos óvoda működését támogatják. A pályázat leadási határideje augusztus 30. További információkért Gál Sándor ügyvezető igazgatóval kell felvenni a kapcsolatot a galsandor@fcmures.org e-mail-címen vagy a 0747-865-096-os mobilszámon.

Tüntetéssorozat a katolikus iskoláért

A Civilek a Katolikus Iskoláért szervezésében augusztus 31-ig, csütörtökig délután 4-5 óra között tüntetésekre kerül sor Marosvásárhely főterén, a főispáni hivatal előtti parkban. A Római Katolikus Teológiai Líceum szülői közössége ezúton követel választ az illetékes intézményektől az iskola sorsát illetően.

V. Tordai-hasadéki Unitárius Találkozó

A Kolozs-Tordai Unitárius Egyházkör szeptember 9-én, szombaton tartja meg az V. Tordai-hasadéki Unitárius Találkozót. Az egész napos rendezvényre reggel 9 órától várják a résztvevőket. Az egyházkör rendezvénye alkalmat kínál az unitárius hitben való megerősödésre, a gyülekezeti értékek felmutatására, ismerkedésre, szórakozásra. A rendezvény szabadteri istentisztelettel és kulturális műsorral kezdődik. A találkozóra a Tordai-hasadék bejáratánál kerül sor. Bővebb információk Dimény József esperesnél a 0745-891-858-as telefonszámon kérhető, e-mail-cím: dimenpap@yahoo.com. Az összejövetelre minden unitárius és más felekezeti érdeklődőt várnak.

Barabás Éva kiállítása Kecskeméten

Folytatódik a Szervátiusz Jenő-díjas művészek bemutatása a kecskeméti Bozsó Galériában. Az idei bemutatkozó Barabás Éva marosvásárhelyi festőművész, aki 2016-ban vehette át Budapesten a rangos elismerést. A Bozsó Gyűjtemény és a Szervátiusz Alapítvány szervezte egyéni tárlat augusztus 30-án, szerdán délután 5 órakor nyílik meg a „híros város” népszerű kiállítóterében. A kiállításra válogatott közel félszáz munka – olajkompozíciók és pasztelek – átfogó képet nyújt Barabás Éva több évtizedes, gazdag pályájának legfontosabb időszakairól, festészete sajátosságairól. A megnyitón Nagy Miklós Kund művészeti író ajánlja a jelenlevők figyelmébe a vásárhelyi alkotót és értékes művészetét.

Sajtmustra a gazdanapon

Szeptember 2-3-án a mikházi Csúrszínházban hatodik alkalommal szervezi meg a kétnapos nemzetközi gazdanapot a Romániai Magyar Gazdák Egyesületének Maros szervezete. A szakmai és kulturális rendezvényeken, népművészeti, kézműves-, mezőgazdasági gépek és állatkiállításokon kívül az idei gazdanap különlegessége, hogy először rendeznek sajtversenyt, amelyre legkésőbb augusztus 29-ig lehet jelentkezni az RMGE Maros székházában legtöbb háromféle sajtjal.

Vakációs bibliahét

Szeptember 4-8. között zajlik a vakációs bibliahét az alsóvárosi református gyülekezetben (Marosvásárhely, Ludasi utca 3. szám). A foglalkozásokra minden gyermeket várnak naponta 16 és 19 óra között.

AWAKE fesztivál a Teleki-kastélyban

Szeptember 1-3. között a geryeszegi Teleki-kastélyban rendezik az AWAKE fesztivált, mely azt tűzte ki céljául, hogy a lehető legváltozatosabb élményeket nyújtsa a közönség számára. Nemcsak a zenére koncentrálnak, hanem a művészetek és a természet harmóniájára is hangsúlyt fektetnek, így a Teleki-birtokon lesznek installációk, filmvetítések, interaktív színhátékok, spoken word poetry ülések. A program alakulását az érdeklődők a www.awakefestival.ro internetes elérhetőségen követhetik. Jegyek a www.eventim.ro oldalon rendelhetők.

Hírszerkesztő: Szer Pálósy Piroska



Fotó: Bodolai Gyöngyi

RENDEZVÉNYEK

II. Székelyföldi Katona- és Huszárnota-találkozó

Szeptember 3-án, vasárnap kerül sor a II. ikvári (Felsőcsernáton) katonadal-találkozóra, amely egyben a II. székelyföldi férfikórus seregszemléje is. Szervező az Ika Ifjúsági Egyesület, a csermátoni Pakó András Férfi Dalcsoport és a szentivánlaborfalvi Székely István Dalkör (Háromszék). A tavalyi első találkozón 14 csoport vett részt kb. 400 taggal. Az idei fellépők között lesz a marosvásárhelyi Cantuale is. Alsócsernáton központjában 12 órakor zászlófelvonással és koszorúzással kezdődik az ünnepség, ezt követi az ebéd és a kórustalálkozó Felsőcsernátonban, az ikvári szabadteri színpadon – áll az Ágoston József és Kelemen Alpár által szerkesztésükhöz eljuttatott közleményben.

Játéktár – játszódélelőttök

A Női Akadémia 6-12 éves gyerekeket vár a Forradalom (Revolútei) utca 45. szám alatt Játéktár hétfői játszódélelőttjeire. Augusztusban minden hétfőn 11 és 14 óra között zajlanak a foglalkozások. Előzetes bejelentkezés szükséges, a helyek száma korlátozott. A foglalkozás

ingyenes, adományokat elfogadnak. A Játéktárat az RMDSZ Nőszervezetének marosvásárhelyi szervezete és a Divers által működtetett Női Akadémia program hozta létre azzal a céllal, hogy készségeket és személyiségfejlesztő játékokat biztosítsanak a gyermekeknek. Októbertől a játékok kölcsönözhetőek.

V. Szászrégeni Magyar Napok

Augusztus 31-e és szeptember 3-a között kerül sor a Szászrégeni Magyar Napok rendezvénysorozatára. A szervezők – az RMDSZ szászrégeni szervezete, a Csillag Egyesület, a Kemény János Művelődési Társaság, a Rákóczi Szövetség szászrégeni szervezete és a Humana Regun Egyesület, partnerségben Szászrégen Önkormányzatával – hét helyszínen mintegy 20 rendezvénnyel várják az érdeklődőket. A háromnapos rendezvénysorozat csütörtökön 18 órakor Réthy István Tangóharmonika című könyvének bemutatásával veszi kezdetét az Eugen Nicora művelődési házban.

Klubnap a nyugdíjasoknál

A Romániai Nyugdíjasok Egyesületének Maros megyei fiókja szeptember 12-én, kedden klubnapot szervez a tagok számára. Feliratkozni munkanapokon 10-13 óra között lehet az egyesület marosvásárhelyi, Bolyai utca 36. szám alatti, emeleti székhelyén.

NÉPÚJSÁG

ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsónyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSAK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroska, Vajda György. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Iszlai Anna, Makkai Katalin, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁMMENEDZSER: Borbély Ernő – e-mail: reklam@e-nepujasg.ro, tel. 0742-828-647.
REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn, tel/fax: 00-40-(0)265-268-854. APRÓHIRDETÉS: Petres Emília.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasg.ro E-mail: nepujasg@e-nepujasg.ro
Telefon: titkárság: 0265/266-780 és tel/fax: 0265/266-270, közönségszolgálat: 0365/410-440, 0265/266-780. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben, tel.: 0742-828-647.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 8-16 óra, péntek: 8-15 óra, szombat zárva, vasárnap: 10.30-14.30 óra között.



642357800052

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

VII. Bolyais Világtalálkozó

(Folytatás az I. oldalról)

köszöntőbeszédében, aki a hagyományokon alapuló jövőépítés feltételeként az összefogás fontosságát említette. Az öröm mellett üröm vegyült Benedek Zsolt, a Református Kollégium igazgatójának szavaiba, aki hiányolta a nemrégiben végzett diákokat az ünnepségről. Találkozni jó, kell, fontos – zárta rövidre szavait Székely Szilárd, a Római Katolikus Teológiai Líceum helyettes igazgatója.

A Bolyai iskolát nem impozáns falai teszik naggyá, hanem a benne tanító tanárok és az ott tanuló diákok – így együtt jelent meghatározó pontot az erdélyi magyarság térképén – tolmácsolta a csikszederai főkonzulátus üzenetét *Farkas Balázs* ügyvivő konzul, aki a Bolyai sportpályájának felújításában nyújtott segítséget említette, hiszen a fizikai értelemben vett iskolaépületek hiányában nem beszélhetünk folytonosságról, az értékek továbbításáról – tette hozzá.

A testvérváros Baja és a térség országgyűlési képviselőjének üdvözlését *Bedele Norbert*, a Dunaparti város alpolgármestere tolmácsolta, aki egy tanmesét hozott ajándékba a közösség összetartozásának éltető erejéről.

Borka Balázs Attila, a Bolyai Közhasznú Alapítvány elnöke az elődök munkájának folytatásaként arról a feladatról beszélt, hogy a 21. századhoz méltó körülményeket kell teremteni az iskolában, és ezt a célt szolgálják például a találkozók idején szervezett sportrendezvények is.

A nyitóünnepséget a Pethő testvérpár játéka, majd a Bolyai Farkas Elméleti Líceum Harangvirág tánc csoportjának fellépése zárta mezősegi táncokkal.

Ezt követően az udvaron felállított színpadot és környékét a Református Kollégium diákjai vették át, akik villámcsődülettel indítottak, a Márton Előd vezette Refi Karaván tagjai zenéltek, majd a Márton Csilla rendezte díjnyertes *Arc az álarc mögött* című improvizációs produkciót láthatta az iskolaudvaron maradt közönség. Köztük voltak azok az öregdiákok is, akik diákkori élményeikből osztottak meg részleteket a hallgatósággal.

Ugyanebben az időben *Buksa Éva Mária* tanárnő a gazdag anyagból összeállított iskolatörténeti kiállítást nyitotta meg, *Kovács Levente* rendező a Marosvásárhely néhány ismert személyiségéről készült portrékiállítást ajánlotta az érdeklődők figyelmébe.

A katolikus iskola bolyais múltjáról, azaz az első katolikus teológiai osztályok befogadásáról és működéséről készült kiállítást *Székely Szilárd* helyettes igazgató, vállaltanár mutatta be, és az iskola volt diákjainak kiadványaival ismerkedhettek az érdeklődők *Csáky Károly* lelképásztor szervezésében.

Ugyancsak ebben az időben a díszteremben bemutatták a Bolyai

Farkas Elméleti Líceum címerét. Mivel a hajdani Református Kollégium angyalos jelképét a jogutód iskola használja, szükségessé vált, hogy a Bolyainak is önálló címere legyen – vezette fel a bemutatót Hajdú Zoltán aligazgató, a nézőközönség figyelmébe ajánlva *dr. Szekeres Attila István* történészt, elismert címertani szakértőt, aki az iskola diákja volt. Rövid előadást hallhattunk a címerek keletkezésének történetéről, jellegzetességeiről, majd következett az új címer ismertetése. Az alapot jelentő háromszögű pajzs kék színe az iskola alapításának idejére jellemző, és a vármegyékre utal. A Marosvásárhelyhez való kötődést a páncélos kard jelképezi, amely egy lúdtollat tart. A pajzsot aranszínű, nyitott könyv fedi, ami a tudomány, bölcsesség jelképe, alatta az alapítás éve, a könyv lapjain az iskola nevét adó Bolyai Farkas nevének kezdőbetűi láthatók.

A címerbemutatót a bolyais diákok ünnepi műsora követte *A sokoldalú Bolyai ma is él* címmel. A népes közönség Bolyai Farkas személyisége mellett megismerhette a diákok irodalmi munkáin, magyar és idegen nyelvű szavazatain, a Károni János furulyakör, a Bolyai Zenekör felléptén át az iskolában folyó művészi és tudományos munka színvonalát. A hallgatóság jócskán megfogytakozott, amire már eléggé jelentős késéssel az iskola tollforgató öregdiákjai szólította a mikrofon elé *Buksa Éva Mária* a *Szívhangok* műsor keretében. Közönség híján a verset, prózát, esszét író egykori diákok magukat szórakoztatták a felolvasással. A 12 tollforgató, Gálfalvi György, Kincses Elemér, Kiss Székely Zoltán, Komán János, Kovács Levente, Nagy József Levente, Nagy Székely Ildikó, Ötvös József, Ráduly János, Szász László és e sorok írója részleteket és verseket olvasott fel kötetiből, amelyekben a komoly gondolatok mellett az érzelmek és a humor is jelen volt. A felolvasás végén kiderült, hogy a közélet, az irodalom, a történelem, az erdélyi valóság bemutatása terén mennyire szerteágazó a tollforgató öregdiákok érdeklődése. Mármint azoké, akik a 19 meghívottból jelen voltak az ünnepségen.

Fél ötkor kezdődött az udvaron levő nagyszínpadon a Kozsik József vezette Kamaszok ifjúsági színtársulat fellépésével a kulturális-zenei program, melyen bemutatkozott a Rocksuli és a későbbiekben fellépett a Mary Grace, a Kövirág, a Polifon és a Boom együttes. Ez utóbbi nosztalgiaszámai mellett visszautazhatott az iskolában töltött évek zenevilágába a sátrak alatt kitaró, vagy akkor érkező hallgatóság, amelyet nem csábított el a Borudvar vagy a Liget hangulata. A korábbi találkozók népes közönségére gondolva, többen is elmondták, hogy jobb lenne önálló rendezvényként a For-



A megnyitóünnepség

Fotó: Bodolai Gyöngyi

gatag előtt megszervezni a következő világtalálkozót.

Az udvaron szóló zene miatt néha nehezen lehetett hallani az iskola amfiteátrumában szervezett három fórumbeszélgetés előadói-



nak szavát. Pedig érdekes, gondolatébresztő emlékezés volt a múlt, jelenre és kitekintés a jövőre is.

Mit tehetek egykori iskoláért? – ez volt a témája a Bolyai vezetőivel tartott találkozónak, amelyen Mátéfi István beszámolt a terveiről, az iskola épületének korszerűsítésére kidolgozott elképzelésekről, amelyek elől az akadályok elhárulni látszanak. Az Erdélyi Református Egyházkerület tulajdonában levő épület felújítására a tulajdonos pályázhat, a támogatók számára pedig a Bolyai Kollégium Alapítvány biztosítja a törvényes keretet. Ilyen módon sikerült a sportpálya épületeinek a korszerűsítése is. Ha minden szükséges okirattal rendelkezni fognak, az egyházkerület hozzájárul a javításhoz. Ennek kapcsán egy jelen levő öregdiák szakember ötleteit ismertette. Kérdésre válaszolva Hajdú Zoltán aligazgató megnyugtatta a jelenlevőket, hogy a felújított régi épület falára rövidesen visszakerülnek az emléktáblák.

A Római Katolikus Líceum bolyais és korábbi viszontagságos múltjáról, amikor az évszázadok folyamán kétszer kellett a teljes megemlékezésből újra talpra állni, Székely Szilárd ügyvezető igazgató számolt be. Meghívottjai azok a személyek voltak, akiknek valamilyen szerepük volt az újraindításban. Az ötlet a katolikus öregdiákokban merült fel az iskola fennállásának 300. évfordulóján – számolt be a rendszerváltás utáni újrakezdetéről. Bár Fodor Imre alpolgármester határozottan és lelkesen támogatta, és Csató Béla főesperes nagyon sokat tett az akadályok elhárításáért, a katolikus teológiai osztályra kezdetben nem kaptak engedélyt, majd nehézségek árán sikerült a jóváhagyást elérni, és diákokat toborozni. Annak ellenére, hogy az egyház két iskolaépülettel is rendelkezett, sem az Unirea-ba, sem a Művészeti Líceumba nem fogadták be az osztályt. Albertini Zoltán akkori főtanfelügyelő-helyettes kérésére végül a Bolyai adott helyet az évről évre gyarapodó katolikus osztályoknak, amelyek 2004–15 között működtek a Bolyaiban, mindig azzal a reménnyel, hogy sikerül önállóítani az iskolát. Amikor ez 2015-ben megtörtént, az öröm közös volt, ezért szó sincs arról, hogy a DNA felszólítására a Bolyai kártérítést követeljen azért, hogy a katolikus osztályok fokozatosan az önálló iskolában induljanak. Hogy mi lesz szeptember 15-én, erre pontosan Székely Szilárd sem tudott válaszolni. Bár a tanfelügyelőség honlapján léteznek az üres állások, amikor egy áthelyezést kérő tanítónő iratait akarta beadni, kemény visszautasításban részesült.

A harmadik fórumbeszélgetés *Márton Előd* iskolalelkész vezetésével a Református Kollégium elnöke szövegétől szólt, és a visszaemlékezések igazolták, hogy az alapítás nem volt mentes a gondoktól, nehézségektől, hiszen az indulás évében az első kilencedik osztályt, amelybe vidéken szervezték a felvételi vizsgát, tanfelügyelőségi utasításra az akkori igazgató kivezette az épületből. Az iskola történetének leghősiesebb osztálya a kistemplomban tanult, majd a második félévtől térhetett vissza az épületbe. Hányattatásokról Csáky Károly akkori iskolalelkész számolt be. *Ötvös József* az iskola hovatarozásáról szóló bizonytalanságokat említette, amit református esperesként tapasztalt.

Sorra kaptak szót az egykori igazgatók, *Horváth Gabriella*, a vezetésben való jártasságára alapozva Csiba Kálmán kért fel az iskola vezetésére, *Csiha Kálmán* püspök, *Tőkés Elek*, a püspökség tanügyi tanácsosa és *Mártha Ivor* főgondnok Dónáth Árpád és Sárpataki János nevét említette, akiktől a legnagyobb támogatás érkezett. *Székely Emese* bevallása szerint már készen kapta az iskolát, s bár diákjaik nem tanultak luxustermekben, a Bolyai iskolával a békés egymás mellett élt választotta. Kezdetben nem voltak nagyon jó eredmények, a református osztályokban hagyták felnőni a diákokat, akik közül sokan szép karriert futottak be a humán tudományok terén. A közös imáknak nagy szerepük volt a diákjaik biztonságérzetének a kialakításában, s az esti tagozat elindítása nagyon sok személy számára tette lehetővé az érettségi diploma megszerzését. Szembe kellett nézni sok mindennel, meg kellett harcolni a harcot – emlékezett *Enyedi Csaba* iskolalelkész, aki a közösségformáló tevékenységekről számolt be. Hittel közösséget építeni – összegezte a jelenlegi irányvonalat *Benedek Zsolt* iskolaigazgató. Céljuk a teljes iskolaszervezet kialakítása és az asszisztensképző megtartása. Ha egy iskolában van teljesítmény, akkor lesznek diákok is – tette hozzá, mégis éppen azt is, hogy az egyházkerület rendszeresen támogatja a Református Kollégiumot.

Szombaton a várba költözött át a rendezvény, 11 órától *Balás Árpád* vezetésével tekinthették meg az érdeklődők azokat a helyszíneket, amelyeket a Bolyaiak neve is fémjelez, az iskolát, hajdani lakásuk helyét, a Teleki Tékát, ahol a két Bolyainak emléket állító múzeum látható, és a Református Kollégium egykori könyvtárának értékes darabjait őrzik, majd a temetőben fejeződött be a séta a kopjafánál és a síremlékeknel tett látogatás után. Szombaton délelőtt a Kutúrpalotában verbunkversenyt, délután a világtalálkozó gálaműsorát láthatta a közönség. Vasárnap 10 órától az 500 éves reformációra és az iskolaalapítás 460. évfordulójára emlékeztek, és közös imát mondtak a Római Katolikus Teológiai Líceumért. Az istentiszteletet újabb temetői séta követte, amelyen a kollégium egykori tanárai, városunk és az iskola nagyjai emlékére gyűjtöttak gyertyát a református temetőben.



A Római Katolikus Líceum viszontagságos bolyais múltjáról beszélgettek

Egy fontos színháztörténeti adattár – és szakmai tanulságai¹

Lázok János

Örvendetes fejleménye a szakmának az erdélyi magyar színházi kiadványok megjelenésének szaporodása az elmúlt másfél évtizedben. A nagyváradi színház 1948–1960 közötti történetét Nagy Béla közel 600 oldalas munkában dolgozta fel (2009), és egy év múltán jól illusztrált dokumentumtárban adta közre a színház építéstörténetének levéltári iratait (2010). A 2011-es esztendő Marosvásárhelyen a bőség éve volt: Kozsik Ildikó kötete a marosvásárhelyi Állami Bábszínház történetének első negyedszázadát dolgozta fel, és ugyanebben az évben jelent meg az az intézménytörténeti tanulmánygyűjtemény is, amelynek hat szerzője (Albert Mária, Balási András, Csép Zoltán, Kovács Levente, Lázok János, Ungvári-Zrínyi Ildikó) a marosvásárhelyi felsőfokú magyar színház-történetének első időszakát vizsgálta más-más megközelítésből. A temesvári színház fél évszázados jubileumára jelent meg Darvai Nagy Adrienne könyve a temesvári magyar színházról (*Állandóban változókonyan*, Temesvár, 2003), és gondosan dokumentált, emlékalbum jellegű adattár örökítette meg a színház alakulásának 55. évfordulóját is (2008). Kiemelkedő szakmai teljesítmény a szatmárnémeti magyar társulat történetéhez írt két-kötetes adattár, Csirák Csaba 1250 oldalas munkája (*Hatvan év krónikája*, Szatmárnémeti, 2013). Bodó Ottó 2011-es keltezésű doktori értekezése az erdélyi magyar színházak művészi profiljának alakulását követi nyomon az 1990–2010 közötti időszakban (*A rendszerváltás utáni erdélyi magyar színház*). A szerző vizsgálódásának körébe bevonta az 1990 után alakult három székelyföldi színházat is (Gyergyószentmiklós, Csíkszereda, Székelyudvarhely). Értekezését a vizsgált színházak játérendje, illetve az elnyert szakmai díjak számbavétele egészíti ki. Két évtized fesztiválszereplésre válogatott erdélyi előadásairól, az elnyert társulati és egyéni díjakról tájékoztat Darvai Nagy Adrienne 2008-ban megjelent könyve (*A kisvárdai fesztivál 1989–2008*).²

A szűkebb szakmának és a szélesebb olvasóközönségnek most egy új kiadványt kell elhelyeznie az erdélyi magyar színháztörténeti munkák sorában. A mutató kiállítás, különleges formátumú kötet³ alcíme szerint a Marosvásárhelyi Állami Színház magyar tagozatán 1961–1978 között bemutatott előadások történetének legfontosabb adatait tartalmazza. A mű kiadója a Marosvásárhelyi Nemzeti Színház-Kutatóközpont, amelynek – eddigi nyilatkozatai és a kötethez írt bevezető tanulmány alapján – Gáspárik Attila igazgató a meghatározó alakja. Erre utal az a tény is, hogy a könyv bemutatója alkalmával ő helyezte el az új kiadványt a szakma és az erdélyi magyar kultúra kontextusában – meglehetősen tájékozatlanul: „*Színház kutatás nem történt ebben az országban, mert nem létezik alap kutatás és nincsenek színháztörténészek*” – idézi a könyvbemutató elhangzottakat Antal Erika beszámolója (*Székelyhon.ro* portál, 2017. jún. 29), míg egy másik forrás szerint a szakma lesújtó véleményét így „árnyalta” a nyilatkozó: „*Erdélyben az elmúlt 25 évben nagyon sok történelmi kuta-*

tás jelent meg, de színház kutatás nem történt, mert nincs alap kutatás, nincsenek alapforrások”. (K. Nagy Botond beszámolója. *Népújság*, 2017. júl. 1). Úgy gondolom, a recenzíót bevezető felsorolás szükségtelemé teszi e kijelentések megbízhatóságának vizsgálatát.

Kezdjük a könyv fellelmezését a szerzői/szerkesztői előszóval. „Kötetünk méltó hivatkozási alap kíván lenni, amelyben alapvető információkat talál a színháztörténeti kutató” – szól az előszó utolsó mondata. Ezzel csak egyetérteni lehet, hiszen minden adattár szerkesztőjének ez a legfőbb ambíciója, de egy adattár méltó voltának leg-hitelesebb fokmérője a pontossága. Az a pontosság, amely időben kiszűri az olyan banális hibákat, mint amilyent a bevezető tanulmány szerzője követ el: „a vizsgálandó 12 évről” beszél az „1961–1978” című írása második sorában. Sajnos, ugyanez a hiba ismétlődik a szöveg angol és a román fordításában is. E bevezető tanulmány történelmi tablóvázlatának leegyszerűsítő szemléletéről sokat mond az összegező utolsó bekezdés. A szerző, Gáspárik Attila itt a vizsgált időszak abszolút jellemzőjeként a „kettősséget” [értsd: kettős beszéd⁴] határozza meg, s ezt így írja körül: „Egy párt működött és minden az ő kezében futott össze. A színházakat és általában a művészeteket az ideológia eszközeinek tekintették. A nézők nagy része azonban nem. Miközben a hatalom azt hitte, hogy az a sok ember a színházban éppen átalakul ideológiailag, az a sok ember valójában közösséget alkotott, önbizalmat kapott.” Hasonlóan banális leegyszerűsítéssel találkozunk a gondolatmenet befejező mondatában is: „Sok rosszat lehet elmondani arról a korról [1961–1978], de ne higgyük azt, hogy a szocializmus dolgait intéző emberek egytől-egyig gonosz, rossz ízlésű, ostoba alakok lettek volna” (14. oldal).

Végiglapozva a könyvet, leginkább a gazdag képanyag ragadja meg az ember figyelmét. A kiváló minőségű, szépen tördelt képi illusztráció a kötet legnagyobb erőssége: jól érzékelhető, hogy a szerkesztési koncepciónak ez volt a középpontjában, hiszen a nagyközönséget feltehetően ez a jól lapozható színházi képes album jelleg fogja leginkább vonzani és vásárlásra csábítani. A tizenhét évad százhat produkciójának előadóit 329 felvétel villantja fel, és itt külön ki kell emelni a digitális képfeldolgozás (Vidám Horváth Beáta, Huszár Gábor) és a tördelést végző szerkesztő, Para István munkáját. A bemutatott darabok zömét sikerült olyan felvételekkel illusztrálni, amelyek érzékeltetik a színészi játék, az adott előadás atmoszféráját. Ez a gazdag képanyag azonban filológiailag nincs kellőképpen megtámogatva, s talán leginkább ebben lehet tetten érni a kötet szerkesztési koncepciójának bizonytalanságait. Egy nagyközönségnek szánt albumban megengedhető, hogy a képaláírásokban a színészek neve mellett nem jelenik meg a zárójeles szerepnév. Kutatói munka esetén azonban már zavaró, hogy a szerepneveket képenként kell visszakeresni az adott előadás szereposztásában. Súlyosabb probléma, hogy a képanyagban lehetetlen a színészek neve szerinti visszakeresés, a kötet névmutatója csak a szereposztásokban előforduló neveket jelzi.

A statisztikai fejezet sűrű adathalmazra évadonkénti bontásban, műsorregegek szerinti besorolásban adja meg az előadások, illetve a nézők számát, és ezeknek az adatoknak a százalékos arányát egy-egy évadban grafikailag (kördiagramokban) is megjeleníti. Ez a fejezet nyilvánvalóan nem a nagyközönségnek szól, de sajnos, a kutatás számára is csak részlegesen használható: a közölt adatokból nem rajzolódik ki átfogó kép a vizsgált időszak mutatóinak változásairól, a jellegzetes tendenciákról – ehhez nyilván a részadatokat függvénybe foglaló grafikus ábrázolásra, illetve az erre épített minimális értelmezésre lett volna még szükség.

A szerkesztői munkában jobban kellett volna figyelni a műsorfüzetekben megjelent anonim előadásismertetések túltengő felhasználására: a kötet ezáltal a kelleténél nagyobb arányban, a szükségesnél több példát nyújt a vizsgált periódus hivatalosan „ajánlott értelmezésére” (idézőjelben a szerkesztői kifejezés). A korszak vezető színészeit bemutató Prospero-sorozat kötetéből, *A Hét* 1982-es, *Színházról személyek* c. évkönyvéből, a Harag György, Kovács György, Erdős Irma, Illyés Kinga emlékének szentelt interjú- és kritikagyűjteményekből, portrévázlatokból ennél sokkal előbb, színész- és színpadközeli szövegillusztrációkat lehetett volna kiválogatni.

Végül néhány megjegyzés a kötet könyvészeti apparátusáról. Tudnivaló, hogy a bemutatott darabok sajtóviszhangja, az összegyűjtött sajtó- és fotóanyag – előadások szerint rendszerezve – évad végén az egyes produkciók archívumi gyűjtőborítékjába kerül. További kutatások kiindulópontja és támasza (lehet), ha az ily módon rendszerezett dokumentáció könyvészeti adatai szakmai nyilvánosságot kapnak. Nehéz és aprólékos filológiai munka egy ekkora terjedelmű anyag sajtó alá rendezése, de rendkívüli módon megemelte volna a kötet felhasználhatóságát (és presztízsét), ha az egyes előadásokról írt kritikák, méltatások, a színrevitelhez kapcsolódó interjúk, műhelyvallomások, előadásfotók adatait, illetve a sokkal ritkább hang- és videó-felvételek elérhetőségét is feltüntette volna az adattár. Kézenfekvő példaként kell itt jelezni egy kihagyott lehetőséget: a marosvásárhelyi rádió archívumának színházi hangfelvételeiről deklaráltan a kutatás céljaira készült egy bibliográfiai számbavétel – összeállítója, Tompa Enikő szerkesztő felkérés esetén bizonyosan közreműködött volna, hogy munkája szakmai nyilvánosság elé kerüljön.

Terjedelmi okokból hiánylistát csupán vázlatpontokban tudom folytatni – a következő adattár megszületését és jobbítását célzó konstruktív szándékkal. Amit hiányolok: betűrendes címtár az előadások és fotók cím szerinti visszakeresésére; díjak és szakmai elismerések kronologikus felsorolása; a műszaki-adminisztratív személynév betűrendes névsora, a társulatvezetők, igazgatók és vezérigazgatók kronologikus felsorolásával együtt; a vizsgált periódus turnéállomásainak és kiszállásainak betűrendes adattára – ez utóbbi nélkül például lehetetlen a marosvásárhelyi színház regionális kisugárzásának felmérése. A fel-

használt szakirodalmat felsoroló szegényes – négy (!) címet tartalmazó – bibliográfiából érthetetlen módon kimaradtak a Szabó Duci, Mende Gaby, Lohinszky Loránd, Farkas Ibolya életútját bemutató Prospero-könyvek, a Harag György, Kovács György, Erdős Irma, Illyés Kinga emlékének szentelt interjú- és kritikagyűjtemények, illetve a színház alapításának 25. évfordulójára megjelent jubileumi kiadvány adatai. Legjobban Kovács Levente intézménytörténetét (2001) hiányolom, ebben ugyanis több fejezet foglalkozik a Székely Színház utóéletével. A forrásművek közül a Tompa Miklóssal készült életútinterjú (Bérczes László, 1996) kimaradása a leginkább szembe-tűnő.

Minden megjelent adattár olyan közös szellemi tulajdona egy szakmának, egy-egy intézménynek, amely a jéghegy víziből kiálló csúcsként jelzi az archívumot összegyűjtő és „felépítő” elődök nem látható, ám jóval nagyobb terjedelmű rendszerező munkáját. A kötetet bemutató Gáspárik Attila a színház eddigi irodalmi titkárainak, és kiemelten Székely Ferencnek mondott köszönetet az itt végzett áldozatos munkáért.

Egy tizenöt évvel ezelőtti kutatás vezetőjeként szeretnék magam is megnevezni őt „archívumépítő” embert a közelmúltból. Egyetemi kollégáimmal, Albert Máriaival és Balási Andrásval, valamint Ferenc

Éva, Fodor Zeno és Horváth Beáta volt és jelenlegi színházi alkalmazottakkal *A marosvásárhelyi Székely Színház (1946–1962) – színháztörténeti adattár és tanulmányok* című kétéves színháztörténeti projekt keretében működtem együtt a 2002–2004 közötti időszakban, a Sapientia-Kutatási Programok Intézete finanszírozásának köszönhetően. Közös munkánk részeként indult, de végül ettől függetlenül formában jelent meg a Székely Színházban bemutatott előadások történetének legfontosabb mutatóit összegező adattár (Horváth Bea, 2006). A kutatás végső eredményeként az adattári részt egy előadascímek szerint visszakereshető fotó- és cikkgyűjtemény kataszterrel, valamint egy időrendben összeállított, 325 tételt tartalmazó plakátkatalógussal egészítettük ki. A projekt befejezésekor természetesen vettem, hogy az elkészült tanulmányok és katalógusok másolatban a színház irodalmi titkárságán is ott maradnak, és szabadon felhasználhatók.

Nem volt alkalmam eddig nyilvánosan köszönetet mondani a projekt résztvevőinek, most pótolom ezt. Számomra kutatásvezetői elégtételt és szakmai visszaigazolást jelent, hogy egykori munkánk alapkonceptióját és néhány adatfeldolgozási megoldását viszontláttam nemcsak az előző, hanem ebben a frissen megjelent adattárban is.



¹ Ferenc Éva-Keresztes Franciska: *Marosvásárhelyi Állami Színház 1961–1978*. Marosvásárhelyi Nemzeti Színház-Kutatóközpont, Marosvásárhely, 2017.

² A felsorolás terjedelmi okokból nem tartalmazza a megjelent életútinterjúk, színészi és rendezői pályarajzok, alkotói önéletrajzok (közel harminc kiadvány) könyvészeti adatait.

³ Keménykötésű, A/4 közeli formátum, 311 oldal. Az ízléses borítóterv Hodgyai István munkája.

⁴ A fogalom árnyalt értelmezését lásd D. Lőrincz József írásában, *A kelet-európai ambivalens diskurzusról*. Elérhető: <http://epa.oszk.hu/00000/00036/00044/pdf/10.pdf> (2017. júl. 25).

A Nagy Háború emlékezete (4.)

A doberdói nagy hegyen

Vajda György

Következő állomásunk a San Michele-hegyen a doberdói csatatér. Az autóbussz helyenként szűknek tűnő úton kanyarog a magaslat felé, aztán egy kisebb épület előtt megáll. Egy kisebb téren zászlórúd, mellette különleges, „öröklánghoz” hasonló emlékmű. Közelebb érve látjuk, hogy különböző rozsdás, elgörbült, de még felismerhető harci eszközökből (gránátok, gyalogsági lapát, mellvért stb.) alkották. Az emlékoszlop körül különböző gúlák, oszlopok állnak, a háborúban elesett olasz katonáknak állították. Alattunk az Isonzó völgye. A kilátás

bet vértől áztatott területe. A Doberdó szónak visszhangja a magyar fülből: dob... doból... Talán e véletlen folytán kapták föl éppen ennek a falunak a nevét, hiszen nemcsak Doberdó község alatt folyt a vér: [...] De az egész frontszakaszt Doberdó névre keresztelte a magyar katonaság, mert ez a doboló szóra emlékeztető név felidézte képzeletében a szüntelen pergőtűzet, a vérfergeteg. Doberdónak már tizenöt végén is elég gyászos híre volt a hadseregben, de tizenhat elején ez az elnevezés egyértelmű volt a halálmezővel.” (Részlet Zalka Máté – eredeti nevén: Frankl Béla – Doberdó című regényéből)



Fotó: Vajda György

Az Isonzó völgye, az egykori csatatér

tak, ezért az első világháborúban is az olaszok azt tervezték, hogy ezen az útvonalon jutnak el Laibachig (ma Ljubljana), a Száva völgyébe, délen pedig Trieszt felé vonulhatnak. Ezért képezte ez a térség az olasz hadsereg fő támadási irányát. A monarchia feladta a határok védelmét, de nem mondott le a támadási lehetőségekről, mert arra számítottak, hogy ha kellő erőt gyűjtenek össze, akkor visszacsoríthatják a betörő olasz csapatokat a korábbi területeikre. Ez be is következett 1917-ben a caporetói áttöréssel (sz. m.: erről a későbbiekben részletesebben szó lesz), de ehhez viszont az kellett, hogy az osztrák-magyar hadsereg hídfőállásokat tartson az Isonzón túl is, ahonnan könnyebben indíthat támadást. Az egyik ilyen volt a görzi (Monte Sabotino) és a tolmeini (modrejcei) állás. Déli irányból a doberdói hegyről tűzérrel lehetett támogatni az Isonzó-völgy védelmét. Nagyon fontos volt mindegyik védelme, mert ha egyik kiesett, a másik hídfőállás is veszélybe került. Az olaszoknak 1916 augusztusában sikerül áttörni Görz fölött a frontot, ezért kellett visszavonni a csapatokat a doberdói fennsíkra.

A korabeli doberdói események rövid ismertetője után megtudjuk, hogy a hadvezetés 1915. július 25-i laibachi összejövetelén eldöntötték, hogy „mindenféle természeti erőt fel kell használni a védelemre”. Ez a döntés elkeseredett lövészárkok küzdelmet eredményezett. Az történt ugyanis, hogy 1915. június 23-án az osztrák-magyar alakulatok az Isonzó partján próbálták megállítani az olaszokat az első csatában, ez azonban nem sikerült, az ezt követő második, illetve harmadik csata után felhúzódtak a San Michele gerincéig, ahol kiépítették az állásokat. Itt megállt a frontvonal, az olaszok nem tudtak tovább hatolni, megkezdődött az állóháború.

„Mindenuzt sziklatalaj, amelyben csákánnyal, feszítővassal csak itt-ott érhető el valamilyen eredmény. A legtöbb helyen csak robbantásokkal haladnak előre. Még a dróttakadályok cövekeinek leszúrása is úgy lehetséges, ha kőfúróval előbb lyukat vájnak a sziklás talajba.” Somorjai báró

Lukachich Géza vezérőrnagy visszaemlékezései – megjelent a nagyhaboru.blog.hu oldalon)

Ide rendelik a József főherceg által irányított 7. hadtestet (budapesti, debreceni, nagyváradai és székesfehérvári ezredek), amely felsorakozik a Vipava torkolatától a San Michele-hegyig, ettől délre újabb két gyalogezred (debreceni, szegedi, karánsebesi és temesvári alakulatok) foglal el állásokat, ezenkívül két népfelkelő gyalogezred (székesfehérvári és budapesti) is

Innen alig háromlépcsnyire egy magyar kavernába bújunk be, amely biztonsági okok miatt csak egy darabig járható. Bevillantok a vakuval. Mintha a falon egy szénnel rajzolt kereszt lenne. Vajon ki rajzolta fel? – gondolom, de ennek 100 év távlatából nincs jelentősége. Mindkét csapat viselte a maga keresztjét egymástól pár méterre. Ettől alig 30 méterre rábukkanok egy másik kavernára, falán felirat: „caverna austriaca gen. Luchacich”. Tízlépcsnyire betonfallal megerősített – jelenleg vasráccsal lezárt – bunker van. Akkor a bejárata, hogy egy személygépkocsi is elférne benne. Tovább óriási nyílás, amely szintén eltűnik a mélyben. Végül pedig a magaslatot körbejárva látjuk, hogy a keleti oldalon három hasonlóan nagy nyílás tátong. A helyszínen felállított – korabeli fényképekkel illusztrált – eligazító táblán látjuk, hogy nagyméretű olasz ágyúk állásairól van szó. Leeszkedünk a mélybe. Az állásokat mesterséges barlangrendszer köti össze. A karsztba vájt járatokban több száz katona is elfért. Elképzelem, milyen munka lehetett itt, amikor működtették a több kilométer távolságra vivő ágyúkat. Az Isonzó völgyéig megremeghetett a föld, amikor elsütötték ezeket a fegyvereket. A föld alatti rendszer behálózta a „szent helyet”.

Fölötte áll az a 275 méteres magaslat, aminek a birtoklásáért folyt a harc. Az utókor valóságos oltárt állított ide. Német, magyar és olasz nyelvű emlékoszlop, márványtábla, kőgúla és egy piros-fehér-zöld nemzeti színű szalagokkal díszített kereszt is van a szó szerint vérrrel megszentelt kis földterületen. A német nyelvű oszlop szövege alig kivehető. Még egy emlékmű készült. A magyar Honvédelmi Minisztérium nevében 2016-ban helyezték el olasz és magyar nyelvű emléktáblát, amellyel az itt elhunyt olasz és magyar katonák előtt tisztelgetek. „...hősies helytállásuk legyen üzenet a jelenlegi nemzedék számára” – áll többek között a táblán. Ennél meghatóbb az olaszok által a csúcson emelt emlékmű felirata: „SU QUESTE CIME ITALIANI E UNGHERESI COMBATTENDO DA PRODI SI AFFRATELLARONO NELLA MORTE – Ezek az orrmokon olaszok és magyarok hősiességgel harcoltak, és testvérekké lettek a halálban”.

Talapzatára kerül az Isonzó expressz faragott emléktáblája, amelyre a három út évszámait (2015, 2016, 2017) is bevészték. Csoportunk tagjai is fejet hajtanak a hősök előtt. Torokszorító érzés, amikor ezen a helyen elhangzik a jól ismert dal: „Felmegyek a doberdói nagy hegyre, Feltekintek a csillagos nagy égre, Csillagos ég merre van a magyar hazám Merre sirat engem az édesanyám...”



A doberdói hősök emléktáblája

pazar: el lehet látni a Triglav kétezer méteres vonulatáig, Goriziáig, a várost övező dombokig, a Vipava völgye felé, közvetlenül az Isonzó partján van Gradisca város, majd a távolban a Valone völgye tűnik fel, az Udine és Palmanova által határolt síkság, amely egészen az Adriai-tengerig húzódik. Ezért a 275 méteres magaslatért folyt 14 hónapig a legvéresebb csata az Isonzó mentén, helyenként alig pár méterre egymástól álltak szembe az olasz és az osztrák-magyar katonák a karsztba vájt kavernákban, lövészárkokban, és keveredtek többször kíméletlen kézitusába. Aki csak könyvekből, filmről ismeri Doberdó történetét, fel sem foghatja, milyen megdöbbentő a helyszínen állni. Ma nincsenek szögesdrótok, műszaki akadályok, a köveket is eltakarja a fű és az alacsony cserje. Olyan csend van, mint egy katedrálisban. A helyet 1922-től szentté nyilvánították. A kiépített, helyenként lebetonozott vagy sóderrel kövezett ösvény neve: Via zona sacra.

„Doberdó! Furcsa szó. Dobok peregnék és valami dübörgészerű komorság. [...] A Doberdó név számunkra nemcsak a falut jelentette, hanem a körülötte elterülő lapos, tíz-tizenöt kilométeres hosszúságú, dél felé nyúló fennsíkot is. Ez a gyér növényzetű sziklás vidék volt az olasz front isonzó szakaszának egyik legtöb-

Miközben körbejárjuk a néma lövészárkok közötti teret, Pintér Tamás történész a helyszín stratégiai fontosságáról beszél.

– Amikor 1915. május 23-án Olaszország belépett az első világháborúba, új helyzet állt elő. A monarchiának egy új frontot kellett megnyitnia. Mivel nem volt kellő hadereje megvédeni ezt a hosszú határtértséget, visszavonta csapatait természetes akadályok mögé, mint az Isonzó és a keleti oldalán levő magaslatok, a Karszt-fennsík, amelynek a nyugati oldalán található a San Michele-hegy. Ezt a területet csak mi, magyarok nevezzük Doberdónak, a közeli Doberdo del Lago településről. E karsztvidék magaslatai azért voltak hadászati szempontból jelentősek, mert amikor az olasz támadások megindultak, akkor döntően ez a hely képezte a fő irányt. Hol lehet könnyen betörni az ellenfél területére? Ott, ahol a csapatokat könnyen lehet mozgatni, és kisebbek a hegyek. Az 1915 után létesült új, déli front a svájci-olasz határnál kezdődött, végighúzódott az Alpok 2000 méter fölötti gerincein, majd Tolmein térségénél irányt váltott – itt már 1200–1500 méteres magaslatok vannak –, aztán, kiérve a síkság fölé, egészen az Adriáig tartott. A San Michele-hegy és a San Martin del Carso térségében alig 200 méteres dombok vannak. Ugyanakkor a Vipava-völgy olyan hadiút volt, amit már a római légiók is használ-



Olasz nehéztűzéri állások



A tűzérési kaverna bejárata

F1 Belga Nagydíj Hamilton nyert pályafutása 200. futamán

A háromszoros világbajnok Lewis Hamilton, a Mercedes brit pilótája nyerte a Forma-1-es Belga Nagydíjat vasárnap, ezzel hét pontosra csökkentette hátrányát az összetettben vezető és most második Sebastian Vettel, a Ferrari német versenyzőjével szemben.

A 32 éves Hamiltonnak ez az idei ötödik, és pályafutása 58. futamgyőzelme, Spában harmadik alkalommal intették le elsőként. A brit szombaton elért 68. rajtelsőségével beírta a korábbi hétszeres világbajnok német Michael Schumacher pole-rekordját is.

A négyszeres vb-győztes Vettel mögött Daniel Ricciardo, a Red Bull ausztrál pilótája ért célba a harmadik helyen. A vb egy hét múlva, Olaszországban folytatódik. (MTI)

Az RMDSZ és a MIÉRT közös politikai edzőtábora

A legnagyobb fegyverünk a tudás és az információ

„A mi legnagyobb fegyverünk 2017-ben a tudás és az információ. Mi mind, akik most itt vagyunk, dolgozni és tenni akarunk. Ez a tábor rólunk szól, nektek szól” – hangsúlyozta Porcsalmi Bálint ügyvezető elnök az RMDSZ és a MIÉRT politikai edzőtáborának megnyitóján csütörtökön Zeteváralján. Mint mondta, a tábor megálmodásakor nem akartak más rendezvényvel versengeni, egy olyan alkalmat kerestek, ahol a szövetségben és a MIÉRT-ben dolgozó fiatalok tanulhatnak, gyakorlati tudást szerezhetnek, persze, ahol emellett a szórakozás is főszerepet kap.

Ügyvezető elnöksége hat hónapja eredményeit áttekintve elmondta: az elmúlt fél évben munka volt elég, sokat változtattak, léptek előre. A kommunikáció egységes, egy hangon mondják azokat a dolgokat, amelyek számukra fontosak, a területi szervezeteket megerősíteték.

A következő fél év feladatait megnevezve Porcsalmi Bálint az Európai védelmet jogainknak! – Minority SafePack (MSPI) európai polgári kezdeményezés kampányát említette. Elmondása szerint az interneten aláírók sora folyamatosan bővül, bár az emberek nincsenek ehhez hozzászokva, és vannak olyanok is, akik nem érzik az ügyet magukénak. „Azon kell gondolkodnunk, hogy ezt a kisebbségi javaslatcsomagot úgy artikuláljuk, hogy a Facebookon élő fiatalok is megmozduljanak, aláírjanak” – fejtette ki. Szeptember második felében door to door indul, így kéri az emberek támogatását az MSPI-hez, év végéig pedig célul tűzték ki a 250 ezer aláírás összegyűjtését. Emellett a szövetség azt is vállalta, hogy segít a magyarországi választások regisztrációjában: „nekünk az az érdekünk, hogy az, aki részt akar venni a választásokon, meg tudja ezt tenni”.

Porcsalmi Bálint meghatározó momentumnak nevezte 2018-at: „meg akarjuk mutatni, a magyar közösség mivel járult hozzá száz év alatt Románia fejlődéséhez, meg kell tanulnunk elmondani, hogy mi, a magyar közösség mit akarunk”. Szerinte létezik egy erdélyi magyar generáció, amelynek ez a dátum nem mond semmit, nem érdekli őket. Őket is meg kell szólítani, ma-

gyarázó, ismertető kampányt kell nekik szervezni.

„Folyamatosan készenlétben kell lennünk, állandó kampányban vagyunk, összemósódtak a határok: nincs békeidő, amikor építkezni lehet, és külön kampányidőszak, amikor harcolni kell. Most minden nap kell egyidejűleg dolgoznunk, de harcolnunk és védekeznünk is” – fogalmazta meg a szövetség munkájára jellemzőket az ügyvezető elnök.

„A fiatalok lendülete és tenni akarása, az idősebbek tapasztalata és bölcsessége nagyon fontos a MIÉRT és az RMDSZ viszonyában is. Bizom benne, hogy ez a hétfő a stratégia fog szólni, és úgy megyünk haza, hogy eredményesebb szervezetet tudunk építeni” – hangzott el Oltean Csongor, a MIÉRT elnökének köszöntőjében.

Két hónapja tartó elnökségének eredményeiről így nyilatkozott: megalakították a MIÉRT ügyvezető elnökségét, abban bízva, hogy ezáltal operatívabban és eredményesebben tudnak foglalkozni a MIÉRT és a fiatalok aktuális ügyeivel. Emellett megalakult a jogi, belügyi, gazdasági, sport-, külügyi, oktatási és kutatási, valamint mezőgazdasági és vidékfejlesztési kabinet is.

„A külügyi kollégák két héttel ezelőtt részt vettek az Európai Nemzetek Ifjúságának rendezvényén Lengyelországban, mely során kiemelt szerepet kapott a Minority SafePack aláírásgyűjtési kampánya. A MIÉRT és tagszervezetei aktívan kiveszik a részüket a munkából, minden MIÉRT-es rendezvényen és tagszervezeteink rendezvényein is gyűjtjük és gyűjteni fogjuk az aláírásokat” – fogalmazott Oltean Csongor, majd eredményként emelte ki, hogy az elmúlt időszakban a párbeszédre építve sikerült erőteljesebb kapcsolatot kialakítani a diákszervezetekkel is.

A megnyitón Tamás Ernő, Székelyvárság polgármestere és Nagy Attila, Zetelaka polgármestere is köszöntötte és jó tanácsokkal látta el a fiatal résztvevőket.

A nap folytatásában a táborlakók szervezeti protokoll és etikett, személyes és szervezeti time-management témájú workshopokon vettek részt, este pedig régiók közti gasztró-megmérettetésre, majd tehetségkutatóra került sor.

Már csak egy vízum hiányzik

Bálint Zsombor

Megkezdte a felkészülését az új bajnoki idényre a marosvásárhelyi UPM Sirius női kosárlabdacsapata. Szeretnénk azt mondani, hogy teljes látszóban (hisz a helyiek a nyáron sem hagyták abba teljes egészében az edzőmunkát), azonban az öt légiós közül egyelőre csak négyen csatlakoztak a kerethez. Az ötödik, a dél-afrikai Sune Swart nem kapta meg ugyanis időben a beutazási vízumot a johannesburgi román nagykövetségtől, így a klub vezetősége kénytelen volt szeptember elejére módosítani a repülőjegyt. És még mindig csak remélhetjük, hogy időben elvégzik a dolgukat a román állam hivatalnokai, hisz egy újabb repjegymódosítás szinte egy játékos teljes havi fizetését vonja ki – bürokraták hanyagsága miatt – a klubkasszából.

Az edzéseken, amelyeket a Sportcsarnokban, a Petru Maior egyetem termében és a Somostetőn végez a csapat, remek hangulat uralkodik. Alyssa Lawrence, noha csak néhány napja érkezett meg, máris elbűvölőnek írta le a várost, és elmondta: a célja az, hogy a lehető legjobban fejlessze a saját játékát, és a képességeit a csapat szolgálataiba állítsa.

Az új edző, Ionel Brustur számára nem ez az első találkozó a női élvonalal, hiszen ült már az azóta megszűnt Nova Vita kispadján, ahol Mészáros Kata és Gál Emese is a tanítványa volt a jelenlegi keretből. Azzal a csapattal nem jutott túl sokra, azonban azt mondja: össze sem lehet hasonlítani a két klubot, a feltételeket, a hangulatot. Úgy véli, a mostani játékosokkal minden esélye megvan, hogy

a legjobb hat közé jussanak a bajnokságban. A keret tagjai közül a helyieket nagyon jól ismeri, de a légiósok közül Zorica Mitov sem ismeretlen a számára, hisz volt ellenfele, míg a Nova Vitát edzte, és szerinte nagyon sokat segít majd a csapatnak. Hasonlóan Andela Radovićről már az első edzések után úgy látta, hogy gyorsaságával sokat nyer a csapat. A két amerikaival még csak most ismerkedik, de a legjobban Swart érkezését várja, hiszen kulcspozícióra, a palánk alá szerződötték a dél-afrikait.

„Mindenképpen jobb eredményt szeretnénk elérni, mint a tavaly, és ezt elmondtuk a játékosoknak is – mondta el Kiss István klubelnök. – Ez minimálisan rájátszást jelent. A kupában elég nehéz lesz felülmúlni a tavalyi 3-4. helyet, de azt is megpróbáljuk.”

Az első edzőmeccset szeptember 4-én játssza a Sirius a Kolozsvári U ellen, a felkészülési időszak legfontosabb eseménye azonban a Sirius-kupa lesz, amelyet szeptember 15-17-én rendeznek. 15-én, pénteken 17 órától Sirius – Brassói Olimpia meccs lesz, amelyet a Kolozsvári U – Kecskemét találkozó követ. Szombaton 16 órától lesz a Brassó – Kolozsvár meccs, majd 18.30-tól a Sirius – Kecskemét találkozó. Végül 17-én, vasárnap 12 órától játsszák előbb a Brassó – Kecskemét, majd a Sirius – Kolozsvár meccset. A mérkőzéseknek pénteken és vasárnap a Sportcsarnok, szombaton a Petru Maior egyetem terme ad otthont.

Sajnos rossz hír a bajnokság kapcsán, hogy idén sem lesz teljes a mezőny, Jászvásár néhány napja bejelentette, hogy nem indul a bajnokságban, így 11 csapat áll rajthoz, és minden fordulóban egynek állnia kell.

Rendőrségi számvetés

Biztonság és megelőzés

A Maros Megyei Rendőr-felügyelőség vezetősége múlt héten beszámolót tartott júliusi tevékenységük mérlegéről, ugyanakkor a tavalyi hasonló időszakokkal is összevetették a számadatokat.

Szer Pálosy Piroska

A beszámoló szerint a bűncselekmények száma féléves összességében enyhén csökkent, akárcsak a közúti baleseteké, halálos gázolás pedig tavaly és idén júliusban is négy volt. A betörések száma azonban júliusban megugrott a tavalyi év hasonló időszakához képest.

A sajtó képviselőivel Dumitru Biltag, a megyei rendőrség vezetője, valamint Rădulescu Cătălin főfelügyelő-helyettes és Andreea Pop sajtószóvivő találkozott. Többek között beszámoltak arról, hogy júliusban tíz rendőr – három tisztséget és hét rendőrbiztos – vonult nyugállományba. A nyugdíjazott személyzet helyét a rendőrákadémia 13 frissen végzettje foglalta el, ugyanakkor 18 rendőrtiszti helyet hirdettek meg az állomány tagjai számára. Közülük nyolc állást a gyilkossági nyomozó, ugyanannyit a gazdasági bűncselekményeket kivizsgáló osztályra, egyet a robbanóanyagok és fegyverek osztályára, egyet pedig a diszpécserszolgálatra.

Dumitru Biltag főfelügyelő hangsúlyozta, a cél továbbra is a lakosság biztonságérzetének foko-

zása és a bűncselekmények számának csökkentése. Nyári megelőző kampányaik közül egyik a Biztosíts magadnak egy szép napot!, amely a Vikendtelepen zajlik július 1- augusztus 31. között. Biztonságos vakáció! címmel diáktáborokban tartottak felvilágosító akciókat, amelyek a közúti balesetek megelőzését, a diákok biztonságos közlekedésének elsajátítását célozta a vakáció idején.

Júliusban az utcán elkövetett bűnesetek száma nagyobb volt, mint a tavalyi év hasonló időszakában, az év eleje óta eltelt időszakra vetítve azonban 23 %-kal csökkent az utcai lopások száma. Míg tavaly júliusban 986 bűncselekmény történt, idén ez a szám 1117 volt. Tavaly az első hét hónapban 7612 bűncselekményt jegyeztek, idén az első hét hónap alatt 7323 utcai lopásról szereztek tudomást. Felgöngyölített gazdasági bűneset tavaly júliusban 615, míg idén 763 volt, a tavalyi év első hét hónapjában 5060, az idei első fél évben pedig ez a szám 4834 volt.

Az elemzett időszakban 413 esetben jelentettek személyek elleni bűncselekményt. Júliusban sem gyilkossági kísérletet, sem halált okozó testi sértést nem jegyeztek. A személyek ellen irányuló bűncselekmények nagy része fizikai bántalmazás vagy egyéb agresszivitás (52,54%), nem szándékos testi sértés (24,21%), valamint fenyegetés (12,83%).

Júliusban háromszor több betörés

A vagyon elleni bűncselekmények száma tíz százalékkal nőtt a tavalyi év hasonló időszakához képest, a forró júliusi hónapban 475 vagyon elleni bűncselekmény történt. Tavaly júliusban 291, az idén 314 lopást jelentettek. 2016 első hét hónapjában 2515 lopást, az idei első fél évben 2205-öt jegyeztek. A tavaly júliusi három betöréses rablásból képest idén júliusban kilenc alkalommal váltak rablás áldozatává a magánszemélyek. Hét hónapra kivetítve enyhe csökkenés mutatkozik a rablások számát illetően: tavaly 70, idén az első hét hónapban 64 betörés történt.

– A közszállítási járműveken évek óta csoportosan tevékenykednek zsebmetszők, akik agresszív fellépésükkel megfélemlítik az utasokat és a járművezetőket egyaránt. Milyen lépéseket tettek ennek a jelenségnek a visszaszorítására, netalán megszüntetésére?

– A lakosságot arra biztatjuk, hogy minden esetet jelentsenek a rendőrségen, mert hasznos információkkal hozzájárulhatnak a jelenség visszaszorításához. Hivatalból olyan rendkívüli akciókkal léptünk fel a többi rendfenntartó szervvel közösen, amelyek eredményeként időben kiszűrhetők a gyanús elemek, és megakadályozható a zsebtolvajok ténykedése. Hasonló akcióinkat az elkövetkezőkben is folytatjuk – hangsúlyozta a rendőrfőnök.



Fotó: Szer Piroska

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

A VILA BRAN CLUB (Törösvár, Brassó) alkalmaz SZAKÁCSOT, SZAKÁCSSEGÉDET, PINCÉRT, BÁROST, MOSOGATÓT és SZOBALÁNYT. Tel. 0722-268-866. (60148)

A VILA BRAN CLUB (Törösvár, Brassó) alkalmaz gyermekek számára ANIMÁTOR. Tel. 0722-268-866. (60148)

A marosvásárhelyi WESTJOBS CÉG TELEFONOS ÜGYFÉLSZOLGÁLATI (Call Center) MUNKATÁRSAT alkalmaz. Feladatkör: a beérkező és kimenő hívások kezelése, az ügyfelek pontos, szakszerű tájékoztatása, a tevékenységhez köthető adminisztrációs feladatok ellátása. Jelentkezz önéletrajzoddal: cv@westjobs.eu (sz.-I)

Értesz az emberek nyelvén? Szereted a kihívásokat? Gyere, és légy a csapatunk része! A KOVÁCS PÉKSÉG ELÁRUSÍTÓKAT alkalmaz. Munkáért cserébe megbecsülés, versenyképes juttatás, bónuszok járnak. Ha kezdő vagy, mi kiképezünk. Várjuk önéletrajzodat a hr@kovacs.ro címre. (30262)

A TIMKO PÉKSÉG ELADÓKAT alkalmaz kenyérüzleteibe. Fizetés 1.800 lej + ebédjegy. Várjuk jelentkezését önéletrajzzal a Bodoni utca 85. szám alatt. (19243)

A TIMKO PÉKSÉG alkalmaz PÉKEKET, 1.800 lej + ebédjegy, és PÉKNEK TANULÓ MUNKÁSOKAT, 1.400 lej + ebédjegy. Várjuk jelentkezését önéletrajzzal a Bodoni utca 85. szám alatt. (19243)

A TORDAI CÉG alkalmaz hús- és hentesáruüzletébe ELADÓNÓT. Tel. 0744-681-130. (19259-I)

ALKALMAZUNK SZAKÁCSOT, SEGÉDSZAKÁCSOT, MOSOGATÓT, SZOBALÁNYT. Tel. 0745-696-055. (19258-I)

BUCSINON TALÁLHATÓ VENDÉGHÁZBA GONDOZÓT keresünk. Családok előnyben. Fizetés: 2000-2500 lej. Tel. 0745-696-055. (19258-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ tűzifa. Tel. 0749-837-290. (2879)

MINDENFÉLE

KÉSZÍTÜNK, szerelünk: külső műanyag redőnyöket, szalagfüggönyöket, harmonikaaajtókat, termopán PVC-nyílászárókat, szúnyoghálókat. Tel. 0744-121-714, 0265/218-321. (3171)

BÁRMILYEN MUNKÁT vállalunk: cserépforgatás, csatornajavítás, cserépcserélés, csatornapucolás. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0746-819-774. (3252)

AUTOMATA mosógépeket javítok. Tel. 0755-825-502. (3272)

TETŐFEDÉS, JAVÍTÁS, cserepezés, poliészter, grészia, lambériázás, meszelés. Bármilyen más munkát is vállalunk. Misi. Tel. 0757-388-134. (sz.-I)

MEGEMLÉKEZÉS

Fájó szívvel emlékezünk a marosvásárhelyi MOGA JÓZSEFRE halálának 10. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! Szerettei. (3245)

Szomorúan emlékezünk augusztus 28-án id. KONCZ ISTVÁNRA halálának 12. évfordulóján. Emlékét őrzi özvegye, Erzsike, két fia, két menyee, négy unokája, közeli és távoli rokonai családjukkal. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! (3251)

Lehunytad a szemed, csendben elmentél, minket nagyon szeretted. Megállunk némán sírod mellett, szeretnénk még egyszer megfogni a kezéd és megköszönni végtelen szeretetedet. Tizenhat év után is fájdalommal és megtört szívvel emlékezünk a feledhetetlen, szeretett férjre, édesapára, tatára és dédnagytatára, a marosvásárhelyi születésű KILYÉN JÁNOSRA. Emléked örökre megőrizzzük. Szerettei: felesége, Rozália, két fia: Attila és János (Öcsi), valamint családjuk, unokái: Attila és István családjukkal, dédunokái: Dóra, Boróka és Gyopár. Nyugodj csendesen, legyen békés álmod! Akik ismerték és szeretted, gondoljanak rá kegyelettel. (3289)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy hosszú betegség után megszűnt egy szív dobogni, mely értünk dobogott 87 éven át.

KÖVESDI OTTÓT

a mozivállalat hűséges volt dolgozóját 2017. augusztus 28-án 14 órakor helyezték örök nyugalomra a székelyvásárhelyi (marosvásárhelyi) római katolikus temető felső kápolnájából.

Fájó szívvel búcsúzik tőle 63 évi boldog házasság után szerető felesége, szerető lányai és szerető unokája. Emléke legyen áldott! (3311-I)

KÉSŐ ŐSZI EGZOTIKUS KÖRUTAZÁSOK REPÜLŐVEL BUDAPESTRŐL

ÁZSIA



A Halong-öböltől Angkorig
2250 euró/fő + reptéri illeték, 2017. nov. 1–12., 15–26., nov 29–dec 10.

Egyesült Arab Emírségek és Omán

1750 euró/fő + reptéri illeték, 2017. nov 9–19.

Thaiföld – a Távol-Kélet varázsa

917 euró/fő + reptéri illeték, 2017. nov 6–17., nov 25–dec 6.

AFRIKA



Egyiptom, a Nílus ajándéka

799 euró/fő + reptéri illeték, 2017. nov 28–dec 5.

AMERIKA

Chile, Argentina, Brazília

3580 euró/fő + reptéri illeték, 2017. nov 6–20.

Varázslatos Mexikó

1844 euró/fő + reptéri illeték, 2017. nov 15–25.

Mexikó – eltűnt civilizációk nyomában

2157 euró/fő + reptéri illeték, 2017. nov 30–dec 14.

Jamaica, a napfény szigete

2050 euró/fő + reptéri illeték, 2017. nov 28–dec 7.

Peru – az inkák öröksége

2940 euró/fő + reptéri illeték, 2017. nov 27–dec 8.



Információk / foglalás irodánkban:
FAMILY HOLIDAY UTAZÁSI IRODA
Marosvásárhely, Tusnád utca 1/8.
Tel/fax: 0365.449.833
Mobil: 0749.922.887
E-mail: office@family-holiday.ro
Web: www.family-holiday.ro

Rovar- és rágcsálóirtás – Fertőtlenítés – Növényvédelmi kezelések



ISO 9001
ISO 14001
OHSAS 18001
(3289)



Az ÖNÖK
kényelméért
és egészségéért!

A Coral Impex Kft. elérhetősége: Marosvásárhely, 1918. December 1. út
261. sz. 3. lakrész. Tel/fax: 0265/256-004;
e-mail: coralmures@coralimpex.ro; www.coralimpex.ro



**SZENT ISTVÁN
EGYETEM**
GÖDÖLLŐ



**VIDÉKFEJLESZTÉSI AGRÁRMÉRNÖKI
MESTERI SZAK CSÍKSZEREDÁBAN**
Helyek száma: ingyenes: 40 hely

**VADGAZDA MÉRNÖKI
MESTERI SZAK CSÍKSZEREDÁBAN**
Helyek száma: ingyenes: 25 hely

A képzés ideje: 4 félév
A képzés formája: levelező, félévente 5 hétvégére tömbösítve
Jelentkezési határidő: 2017. szeptember 15.

Szakmai partnerintézmény:
Pro Agricultura Hargitae Universitas Alapítvány

További információk:
www.pahru.ro
Részletes tájékoztató:
Szabó Varga Katalin
felveteli2017@pahru.ro
0742-313410




**Marosvásárhelyi
Rádió
Románia**

**96 FM
106,8 FM
1323 AM**

www.marosvasarhelyiradio.ro

REGISZTRÁLJON A MAGYARORSZÁGI VÁLASZTÁSOKRA!



regisztracio.ro

TEL.: 0800-444-666

Minden magyar állampolgár szavazhat, aki előzőleg regisztrált.
Ha adataiban változás történt, jelentse be!



Târgu Mureș 88,1 FM
Marosvásárhely 88,1 FM

Sovata 102,1 FM
Szováta 102,1 FM

r • a • d • i • o



Reghin 94,7 FM
Szászrégen 94,7 FM

Sighisova 104,3 FM
Bogosvár 104,3 FM

A Siletina Impex – Helyi Közszállítási Vállalat Rt.

személyzetválogatást szervez autóbuszsofőri
állások betöltésére

Követelmények:

- D kategóriás jogosítvány
- személyszállítási engedély (atestat)
- legkevesebb két év tapasztalat személyszállításban

A kérvények önéletrajzzal, a jogosítvány, illetve az engedély, a végzettséget igazoló iratok másolatával, esetleges ajánlással a cég Marosvásárhely, Béga utca 2. szám alatti titkárságán nyújthatók be hétfőtől péntekig 9–15 óra között.

Bővebb felvilágosítás a 0265/269-077-es telefonszámon.




**Magazin agro-tehnic
SURTEC
Agrár-technikai áruház**

AHOL AZ ÉPÍTŐANYAG-VÁSÁRLÁS ÉLMÉNY!

A SURTEC MŰSZAKI BARKÁCSÁRUHÁZ MEGNYITOTTA A MEGYE LEGNAGYOBB, LEGMODERNEBB ÉPÍTŐANYAG-LERAKATÁT ÉS MEZŐGAZDASÁGI SZAKBOLTJÁT CSEREFALVÁN.



Áruválasztékunkban kínálunk szinte mindent, ami a házhoz az építkezésekhez szükséges az alapoktól a tetőig, a legismertebb gyártók termékeit.

Mezőgazdasági szakboltunk széles választékával áll a kistermelők és farmergazdaságok rendelkezésére.

Házhoz szállítást biztosítunk!



www.surtecagro.ro

Nyitvatartás:
hétfő-péntek: 07:00-től 19:00 óráig
szombat: 07:00-től 15:00 óráig

cím: Cserefalva 115 sz.
telefon: 0365/710-154
0756/082-528
e-mail: stejeris@surubtrade.ro